

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

SZERKESZTŐSÉGI IRODA:

Rózsater, Kardos-ház, 16. sz. alatt.

Ide intézendő a lap szellemi részét illető közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adódnak. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől fogadhatók el.

ELŐFIZETESI ÁR:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 fr. — Félévre 5 fr. — Negyedévre 2 fr. 50 kr. — Egy hónapra 1 fr. 50 kr. — Helyi elvétel minden hirdetésért külön 50 kr. — Nyilatkozó 20 kr. — Hirdetés díj: Ot-hatásos példány egyenként 5 kr. — Bélyegdíj minden hirdetésért külön 50 kr. — Nyilatkozó 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

Rózsater, Kardos-ház, 16. szám.

Ide küldendők az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és ahirdetmények.

## A pénzügyi bizottság jelentése.

A képviselőház tegnapi ülésén mutatta be Hegedűs Sándor a pénzügyi bizottság előadója e bizottság jelentését az 1883. évi állami költségvetésről.

E jelentés, mely tiszta, világos képét nyújtja pénzügyi helyzetünknek, őszinteségével, komolyságával és higgadt államférfini felfogásával fogva a legkedvezőbb benyomást tette a képviselőházra s tenni fogja bizományt a nagy közönségre is.

A pénzügyi bizottság előadója, a képviselőháznak e nagytehetségű s páratlan szorgalmu fiatal tagja soha sem kívánja csillogó előadással kápráztatni a szemeket, hanem a száraz tiszta valót keresi mindig. Nem titkolja, hogy állami háztartásunk még mindig kedvezőtlen, mert 21 milliónyi deficitet tüntet föl a jövő évre is. De ennek megítélésénél nem kell elfelednünk, hogy a múlt évek deficitjei mily magasra rugtak. Az most már elvitathatlan, hogy a deficit a kiadások tetemes és indokolt szaporodása daczára is évről-évre apad.

Meggyőződhetünk továbbá arról, hogy a kiadások közt növekedő arányban szaporodnak a termékenyítő természetűek. Az erők kifejlesztésére minden téren nagyobb gond van fordítva mint azelőtt, ennél fogva a közvagyonosodás növekedtével a bevételek növekedését is bizton várhatni.

Észrevehetjük azt is, hogy a beruházások bizonyos részeiben az égető szükség már-már kielégítve vannak. Vasutaink kiegészítésére a jövő években már keveset kell fordítanunk.

A deficitet nem lehet ugyan egyszerre megszüntetni; de az a deficit korántsem oly aggasztó, ha meggondoljuk, hogy 21,671,543 forint hiány mellett 21,771,858 forint befektetést mutat föl az előirányzat. A mérlegben szerepel ugyan 9 millió frt kölcsön, de ugyanannyi adósságtörlesztésre fordítatik. 5 millió frt értékű államjóság eladásra van ugyan előirányozva, de a vasut biztosítási előlegek 10,770,463 forinttal szintén a rendes kiadások közt fordulnak elő.

Ha még ehhez hozzá vesszük, hogy a

rendes kiadások közt nagy összegek fordítanak közművelődési, földművelési, ipari, forgalmi czélokra, vízszabályozásra, az állami vasuthálózatba új nagy vonalak és nemzetközi összeköttetések a jövő évben vétetnek fel, mindez a szellemi erők oly táplálását is fejlesztését jelenti, mely könnyebben elviselhetővé teszi a hiányt és terhet. Mert ama tényezőkkel nemcsak szellemi előhaladásunk, anyagi fejlődésünk van biztosítva, de egyszersmind az államháztartás rendezésére is biztos kilátásunk nyílik.

Teherviselési képességünk növekedni fog azok folytán, a minthogy már most is folyvást nő. Még pedig nemcsak az egyenes adó, mely ellen még kifogásokat tehetni, de a fogyasztási adók is, melyek már az agio-nyereménnyel és a visszatérítős felosztásból eredő összeggel 25 1/2 milliót jövedelmeznek. Más indirekt forrásokból majdnem 51 milliónyi bevételünk. Az államjóságok, vasutak, gyárak és posta 13 millió tiszta jövedelmet adnak az államháztartás szükségének fedezésére. S mindezek a jövedelmi források czélyszerű fejlesztés mellett még adóemelések nélkül is nagyban fokozhatják bevételeinket. Az általános fejlődés pedig minden országban új jövedelmi forrásokat tár fel.

Nyugodtan tekinthetünk tehát a jövőbe. Munkára, fáradságra, küzdelemre, sok erőfeszítésre lesz még szükségünk, hogy államháztartásunk rendezését teljesen elérhessük, de biztat a remény, hogy azon az uton, melyen haladunk, el fogjuk azt érni.

— **Képviselőválasztás.** A gr. Berchtold László nyitrai megyei főispánja történeti kinevezetése folytán, az érsekújvári választókörületben areszedésbe jött képviselői állás betöltésére a megye központi választmánya határ időül f. nov. hó 16-át tűzte ki.

— **Az új katonai akadémia felállítására** vonatkozólag a közös hadügyminiszter azon nyilatkozatot tette, hogy mihielyt egy új katonai akadémia felállításának szüksége beálland, az mindenesetre Magyarországon fog felállítatni.

## Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

Budapest, nov. 8.

A képviselőház ma d. u. 1 órakor rövid ülést tartott, melyen Tisza Kálmán miniszterelnök három törvényjavaslatot nyújtott be és pedig 1. a megyék 1883. évi közigazgatási, árva- és gyámhatósági kiadásainak fedezéséről; 2. a budapesti nemzeti színházról a tűzveszély ellen életbiztonsági és építés-rendőri tekintetből szükségessé vált és foganatosított építkezések, átalakítások és javításokról; 3. a vadászati jogról; Az első törvényjavaslat a közigazgatási és pénzügyi; a második a pénzügyi; a harmadik a közigazgatási bizottsághoz utasított.

Kelemen György közlekedésügyi miniszter benyújtja az osztrák államvasut társasággal 1882. évi június 8-án kötött szerződés és az ennek 4 cikke értelmében kibocsátandó engedély-okmány bevizsgálásáról és a budapest-szónyi vasut kiépítéséről szóló törvényjavaslatokat. A közlekedés és pénzügyi bizottsághoz utasított.

Ifj. Ráday Gedeon gr. honvédelmi miniszter, benyújt egy törvényjavaslatot egy német magyar gyalogezredbeli zászlóaljnak az ujonnan alakított és az 1883. évtől kezdve, nem a magyar korona országaiából kiegészítendő gyalogezredbe kivételesen való beosztásáról. A vederő-bizottsághoz utasított.

Hegedűs Sándor előadó benyújtja a pénzügyi bizottság jelentését az 1883. évi állami költségvetésben mutatkozó hiány fedezéséről szóló törvényjavaslat tárgyában. Napirendre fog tüzetni.

Teleszky István előadó benyújtja az igazságügyi bizottság jelentését, a kir. járásbírók hatóságai körébe utal: bűnügyekben a felelősséget korlátozó törvényjavaslat és az 1870. XVI. és 1880. LXIV. t.-cz. pótlásáról szóló törvényjavaslat tárgyában. Napirendre fog tüzetni.

Legközelebbi ülés november 15-én d. e. 10 órakor tartatik, melyen a qualificalionális törvényjavaslat vétetik tárgyalás alá. Az ülés d. u. 1/2 órakor véget ért.

## Lóvonatu vasut Debreczenben.

IV.

Eddigi cikkünkben részletesen felsoroltuk — a közönség tájékoztatására — mindazt, a mi a lóvonatu vaspálya létesítésére városunkban történt, most már szükségesnek tartjuk elmondani azt is, hogy mi van másutt, hogy ebből következtetést teshessünk saját vi-

szonyainkra és higgadtan megbírálhassuk ezen napirenden levő kérdést.

Budapest fővárosunk közötti vaspálya üzlete 1865-ben indított meg egy részvénytársaság által, mely 40 évre nyert szabadalmat. Rövid idő alatt nagy kiterjedést nyert, forgalma és jövedelme évről-évre fokozódott, habár csak a személyszállítást eszközölte. Ezt a prosperálást bizvást számításba lehetett venni előre, ismerve a főváros lakosságának számban és jöletbeni folytonos gyarapodását.

A hazai vidéki városok közül Arad és Temesvár használta fel az alakításokra kedvező időszakot s mindkettő 1869-ben lóvonatu vasúthoz jutott részvénytársulatok vállalkozása által s oly szerencsésen, hogy maguknak ezen városoknak alig kellett valami áldozatot hozni, mert azon időben mindennemű szabadalmot kapott a spekulans közönség; sőt még több esetben fizetett is érte. Temesvár 40 évre adta az engedélyt, Arad 50 évre. Az előbb nevezett városban, mely jelenleg 30 ezer lakossal bír, csupán személyszállítás folyik és az üzlet eddig meg mindig meghozta a befektetett tőkének 5-6 százötletét és törlesztési részletét.

Aradon szintén 30 ezer lakos, hol a lóvonatu vasut-társaság egy tegla-gyárral együtt kombináltott és a teheraruk szállítását is körébe foglalta, a vállalat az első években csak nyomorgott, és a mitől épen a legtöbbet várták, a teglagyártás nem volt hasznára; most már, úgy halljuk, kigyógyult bajaiból.

Szegeden az árvíz után, a nagymérvű építkezések megkezdésével létesített közötti vaspálya, forgalmáról bár nincsenek adataink, de bizvást feltételezhetjük, hogy ugy most az építkezések alatt, mint később, tekintve a város széles terjedelmét és 73 ezer lakosának szorgalmát s élelmisségét, ezen vállalat boldogulni fog.

Nagyváradon folyó évi augusztusban indított meg a lóvonatu vasut, mely magánvállalat és eddig csak terheket szállít a m. k. államvaspályától a gyárakba és vissza. — Az ottani lapok azt írják, hogy már is nagy forgalmat s jó üzletet csinál és a kőburkolaton észlelni lehet, hogy mennyire megkimélve marad.

Alkalmas-e Debreczen arra, hogy itt egy lóvonatu vasutvállalat létezhessen? — lesz-e elég forgalma s keresete? és fel fogja-e ma-

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### Sarah Bernhardt, mint meseíró.

A párisi színész-heczcek földétek egy francia hirlapiróban azt a regét, melyet Sarah Bernhardt írt egykor. A mese azokról a tündérekéről szól, a kik körülveszik a csecsemő bölcsőjét s elhalmozzák a gyermeket jó tulajdonságokkal, míg a gonosz tündérek, a hivatlanok, mindenik jó tulajdonságot igyekeznek valamivel megrontani.

Sarah így ír:

— A jó tündérek mindenike, kik a bölcső körül állottak, negérinték a gyermeket aranyvarázsbottjukkal s fölruházták őt pompás ajándékokkal. Így szóltak: Te szép lény, tei férfias kecsességgel. Erteni fogsz ahhoz, hogy elmondhassad egy asszonynak: En szeretlek téged! s ékesítse fejedet aranykorona s a mi még emel is szebb, legyen fejed eke pompás hajdizs. A nepek riadozva ünnepelejenek téged s a legszébb asszonyok bámuljanak. Hatalmadban lesz egészen tetszésed szerint megrikatni, vagy megnevettetni az embereket!

A gyermek anyja örömkönyeket hullatott, midőn megtudta, hogy gyermekeire minő fényes jövő vár.

Ekkor kinyitott az ajtó s komoly arcczal lépett be a gonosz tündér. Így szólt: Legyen meg a gyermekben minden tulajdonság, melylyel őt testvérem fölruházta; de hadd ajándékozzak neki valamit én is. Legyen a fiu szép, de olyan szép, minőt a természet nem alkot. Hatalmadban lesz azt mondani egy nőnek: En szeretlek téged! — csakhogy azt nagyon gyakran kell majd mondania. A korona, mely fejed ékiti, legyen papiros, s a baj nem igazi. A nők csodálni fogják őt, de ez heczegővé fogja

tenni. Látszólag legyen ő minden, a valóságban semmi...

— Az isten szerelméért! — kiálta föl az aggó anya — hát mi legyen a bábó!

— Komédiás! — felelt a tündér.

## A bálkirályné.

— Farsangi rajz. —

Írta: Lukács Emil.

I.

Waldkirch bankárné a nappali — szoba egyik rejtett melyedésében ül, szép fejécskéjét alabastrom-fehér kezére támasztja s töprengő arckifejezéssel nézve maga elé, csinos felcipőbe bújtatott lábacskáival türelmetlenül dobogtat a puha szőnyegen. Körülötte fikusok, pálmák s indiai sás, egész kis lugast alkotnak, míg háta mögött egy kiváló példányu papagály csinál esetlen testgyakorlatot, nagyokat rikkantva közbe, valami érthetetlen, bizonyára oceánontuli nyelven. [Biz a bankárnénak kisebb gondja is nagyobbak látszik, hogy sem az ő ostobaságaiban gyönyörködjek; miatta ugyan, most kár ki is végezheti magát az aranyozott állvány czirádái közt! A papagály, látva, hogy ez egyszer minden fáradsága, tudománya s művésze kárba vesz, még egyet-kettőt rikkant, tollait, megigazgatja, aztán hátat fordít s elszeuderül.

E pillanatban a szomszéd teremből lépek hallatszanak — Waldkirchné arca átalakul, szigorú kifejezést ölt, s a nappali szoba ajtaján egy 55-60 éves alacsony, poczakos öreg ur jelenik meg, három rétű tokával, a nyakszirtról a homlokra felfűlt, hajakkal, szőval egy azon 60 éves „ellenállhatatlanok“ közül, kik — még nem feltékenyek. Megáll az

ajtóban, betekint, mosolyog, mint a tele hold, mikor a láthatáron felkukkanva a földre pillant — s édesen, csalogatón, hamissan szól: — Celestine! Celestine! ...

Semmi válasz — csak a kajdác rikkant.

A poczakos öreg ur belép, szaporán, mint egy pipiske halad végig a nappali szobán s a lugas elé érve:

— A — — — h — itt vagyunk? Engedje, hogy megcsókoljam kacsóit ...

A bankárné nehezted, szemrehányó pillantást vet az érkeztetre, el el vonja kis kezét, de aztán, nagy kelletlenül, mintha csak azt mondaná, „rossz ember, nem érdemled“, megis csak oda engedi azokat s az öreg ur bőven kiveszi részét, mint egy kis falánk pók a virág porából, aztán helyet foglal.

— Nos, mit jelentsen ez már megint. Talán csak nincs megint valami halálos bűn a rovásomon? ...

— S még kérdezheti?! Haláltlan! Ugy látszik, hogy ön üzleti elfoglaltságai közben nagyon is elútd feledkezni szívéről. En nem vagyok ily szerencsés, Waldkirch s ne feledje el egyáltalán, hogy mást ígért esküvőnk napján. Ne feledje, hogy én szenvedélyes nő vagyok, s nem tudnam elviselni, hogy szerelmemből napról-napra lealkudjon valamit. Ugy látszik pedig, ezen tőri a fejed. De biztosítom nem fog sikerülni — vagy ...

— Celestine, Celestine, de hát végre is ne legyen gyerek. Végre is, egy ifju nőnek is, ki már három év óta ferjénél van, egyszer csak hozzá kell szoknia, hogy az életet egy picziket a gyakorlatiasb oldaláról is tekintse.

— Az ön hideg bölcselkedése nem elég az ön szívemnek — szól a bankárné — s arczát csipke kendőbe rejte, réborult a támlányra, miközben oly sajátoság hangot hallatott, hogy ha nem tudná az ember, hogy pityergés, hát egy kis ártatlan kigyó sziszegéneket tartaná.

Waldkirch bankár ur mosolygott s ebben a mosolyban annyi elégtelenség látszott, mintha ő lenne a mindenható, ki a világot megteremtve, most, a hetedik napon, a mindenség temérdek gépezetét sikeresen mozogni látja.

— Ezek az asszonyok! Phhh! ... Az ember nekik soha se győző eléggé szenvedélyes, odaadó és a mi fő — eléggé hü lenni. Édes teher, de — kisse súlyos.

Ezt ugyan nem mondta, hanem csak gondolta a bankár, aztán oda térdelt Celestine elé, s hozzá fogott a bekeköteshez.

Kár, hogy a beke-tárgyalás susogva folyt s csak legvége vált hallhatóvá.

— S mikor is lesz a bál?

— Mahoz tiz napra.

— S mulhatlanul Párisból kell rendelni azt az öltözetet?

— Waldkirchné vagy megy a bálba, vagy nem. Ha nem megy — feltűnik. Reszra magyarázzák még üzleti körökben is. Ezt átláthatja. Ha megy a bálba, ugy onnat csak győzelmesen térhet vissza. Egyik az ön, másik az én hiúságom ügye.

— S mulhatlanul ötvenezer frankra van szüksége ... Kisse borsos ...

— Nos? Nehéz atlasz, gyöngyök, csipkék — s Waldkirch bankár neje ...

— Ugy van ugy — nincs eltérő nézetem. Helye. Fogadja előre is jobbágyi hódolatomat, kis királynóm ...

A kajdác - s épen jókor — arra ebredt fel, hogy Waldkirch ur és neje a leg-szenvedélyesebb csókokat váltják. Habort vi-selt felek között, ha bekekönyvt szerkeszte-

gát tartani tudni? — ezek azon legfőbb kérdések, melylyel a közönség foglalkozik; de úgy látszik, magok a vállalkozók is, mert oly nehezen fognak a kivitelhez.

A város keresztmetszeteinek hossza, a vasuti indóháztól a csicsogótól a vásári sátorokig; külön mintegy 2400 méter és így a város mintegy 6 kilométer szélességű téren fekszik.

A távolság egyik ponttól a másikig elég nagy, a gyalogközlekedés eléggé terhes. Lakosságunk száma 50 ezerre meúvén, feltételeznünk lehetne, hogy itt élénk személyforgalomnak kellene fejlődni.

De miután a lakosság nagyjából földmíveléssel foglalkozik s többnyire a városon kívül földjein van dolga, és csak a kisebb rész folytat üzletet és ipart, mely inkább használja ezen közlekedési eszközt: ennél fogva bátran kimondhatjuk, hogy a személyforgalom nem tartaná fel a lóvonatu vasuti vállalatot. Debreczenben minden ilyenmódú vállalat és kényelmes intézmény, idővel neveli ugyan magának a közönséget, példára a bérkocsik s kávéházak szaporodása és emelkedése; még sem mernek magunknak vagy másoknak ószintén ajánlani a vállalkozást, csupán a személyforgalomra támaszkodva.

Összekötendő tehát ez a teheráru szállítással, mert így a lóvonatu vasuti vállalat már kezdetben is fennállhat és későbbi gyarapodásra is van kilátása. A vasuti állomás jó messze levő főraktárától tekintélyes mennyiségű teheráru hozatik be a városba kereskedők, iparosok és magánosok részére? (mintegy 100,000 métermázs) és általuk mennyi vitetik ki a vasúthoz? (mintegy 150,000 métermázs éventenk) és pedig legnagyobb részben a lóvonatu vasutra kerülne. Ezen teheráruk mennyisége később még nevedne.

Az „István“ gőzmalom jelen gyártási képessége ahhoz viszonyítva, a mint 1867. előtt volt, majdnem megtszerezett, és teljes működés esetében buzában, kőszében, őrléményekben a vasutól be és vissza, közel 1/2 millió métermázs fuvarral és mintegy 20—25 ezer forint jövedelmmel látna el éventenk a lóvonatu vasuti vállalatot. De ezen szállítási intézményt mielőbb kellene létesíteni, nehogy a gőzmalom a jelenlegi kényelmetlen, terhes és költségesebb szállítási módtól szabadulni akarván, saját erejéből épített szárnyonállal kösse össze magát a vasutal; mert ezen esetben az említett nagymennyiségű teher szállítvány elvesztésével, aligha lehetne valaha Debreczenben a lóvonatu vasutat létesíteni; vagy annak biztos fennállhatását reményleni.

A város körkémenczés téglavetőjébe már is gyártatik mintegy 1 1/2 millió téglát és cserép, reménylők, hogy ez még fokoztatni fog: a mennyiben pedig a város szélén valamely alkalmas ponton, — a közönség kényelmére, hogy jó és rosz utban munkaidőben is, mindenkor egyenlő jutányos árban kaphasson téglát — városi téglaraktár felállítása szándékolatik, a téglagyár összes termelvényének oda beszállítása, nem csekély fuvarbért adna a vasuti vállalatnak.

Egykor talán a cukorgyár is azon hely-

zetbe juthat, hogy a téglavetőn túl eső földjeiről, lóvonattal szállíttatja be répáját.

Idővel talán a kincstári dohányraktárt is érdemes lesz összekötni a vonallal.

Több egyes emelkedési momentumok volnaának még találhatók — mint a nagyerdei fűrdőnek és környékének két vagy négy-szerezett látogatása — azonban a már felsoroltak után is, a nélkül, hogy vérmes számítást tennénk, ki lehet mondanunk: miszerint személy- és teherszállító lóvonatu vaspálya Debreczenben — a város hatóság és közönség pártfogása mellett — mint vállalat is létesíthető és fentartható; egyszerűs mind, hogy az közhasznú intézmény lenne.

Legközelebbi befejező cikkünkben bécsi vállalkozó Altman ajánlatára, nézetünket elmondjuk.

### A bécsi cipészek lázadása.

Táviratunkban említettük, hogy a zavarások, melyek már napok óta Bécsben folynak, tegnapelőtt már oly mérvet öltöttek, hogy a lázadás kifejezése aligha nagytáza az eseményeknek. Maguk a zavarok abból támadtak, hogy a rendőrség azzal gyanúsítva a cipészek egy-egyét, hogy szocialisztikus propagandának enged tért kebelében, az egyület becsukatta, 700 frtnyi tőkéjét lefoglalta, s helyiségeit becsukatta. A cipészegedek ezért több napon keresztül csoportosultak az egylet előtt, nem oszva széjjel csak az erőszakos közbelépés előtt, olykor sok galibát is okozva a rendőroknak, kik közül többeket meg is sebesítettek. Az öt nap óta tartó zavarok aztán tegnap értek el tetőpontjukat. Bécs nyugoti része a Neuban egész este forrongásban volt.

Este 8 órakor a Kaiserstrassenben több száz főre menő tömeg gyűlt össze, s kiabálva, fűtyölve, lármázva hőmpolygott föl és alá, megakasztva a közlekedést. A rendőrség nem mutatkozott sehol. Csak 9 órakor, midőn az igazgatók kezdték a tömeget mind nagyobb mérvű rendetlenkedésre rábírní, jelent meg egy kis őrség-csapat, szelíd szóval igyekezve rábírní a népet a szétoszlásra; ez azonban csak úgy hatott, mint olaj a tüzre. Olyan kiáltások hangzottak föl: „Le a rendőrséggel! Vernek kell folyni! „Erre a rendőroket kardot rántottak. Az igazgatók egyikét elfogták, és elvitték a kerületi rendőrség őrszobájába. Alig történt ez meg, azt adják ki jelszóul: „Szabadítsuk ki a foglyokat! Ostromoljuk meg a rendőrszobát! Néhány percczel később a néptömeg körülözönölte a rendőrszobát, s viharosan követelte a foglyok szabadon bocsátását. Az itt levő rendőrtiszt ismét intette a népet széjjeloszlásra, de szavaira valóságos kőzaporul feleltek, a rendőrszoba ablakait, ajtóit összezúzták, az ott levő rendőroket megsebesíttek. Ezzel aztán a rendőroket túrelme is véget ért. Katonai segíért telefonoztak, s tíz perc múlva két szakasz dsidás, több század gyalogság és harmincz lovasrendőr megtszütötték az utcázt.

Sajnos, hogy az utca végigöpreése vérontás nélkül nem folyt le. Daczára annak, hogy a dsidások neki szögeztett dsidákkal és feltűzött szuronyokkal támadtak, a néptömeg sűrű tömegben maradt együtt, s gunyolódva ordított a támadókra. A lovasrendőroket ezután kivont karddal, de csak lapjával kezdték a tömeget szétverni, s emiatt számos ártatlan néző is megsebesült: s a hely színén maradt vértöcsék bizonyítják annak, hogy e megsebesülésök könnyű jellegűek nem lehet-

tek. Ezzel a zavargás véget is ért, de a katonai őrszerek egészen késő éjjelig czirkáltak a városrész utcáiban, valósággal ostromálva potszerű jelleggel nyujtva az osztrák fővárosnak. Hogy ismétlődni fog-e a zavargás, az valószínű, mert a munkások, kik a tanoncok között pénzét osztottak szét, úgy nyilatkoztak, hogy a botrányokat mindaddig folytatni, míg a cipészársulat ismét tovább folytathatja régi működését.

### A tizza-eszlári eset ismeretlen hullaja.

A fenti czim alatt dr. Gladius kir. törvényeszi orvos tollából, a közzétett hivatalos bonczlelet alapján, érdekes orvosi szakvélemény jelent meg. A szerző, ki alnevet öltött, a tudomány és a gyakorlat kombinációjával taglalja a dadai hulláról fölvetett orvosi jegyzőkönyv adatait s következtetéseit ezekben foglalja össze:

1. A Tizza-Dadán talált női hulla rothadása oly mérvű volt, hogy ebből azt kell következtetni, miszerint ez, t. i. a rothadás leg-kelebb két hónapos volt.
2. A hullának arcvonások utáni felismerhetése, az előrehaladt rothadás következtében, ki volt zárva.
3. A szervek előrehaladt rothadása, a halálök felderítését lehetetlenné tette.
4. A bonczoló orvosok által fentüntetett betegségek tevédsen alapulnak, ezek nem egyebek mint a rothadási tünetek.
5. A fulladási halál az előrehaladt rothadás következtében ugyan kimutatható nem volt, azonban az előbbi ponban jelzett betegségek kizárása, valamint más halálök fel nem derítése ezt valószínűvé teszi.
6. A rothadás mikénti létrejötte, a vizi hullák jellegzetes voltát hordja magán.
7. A rothadás előrehaladt fokánál közreműködött alkalmas tényezők valószínűvé teszik, hogy ezen hullánál a zsirkeződés szaka beállott, ezen feltevéss a hullán észlelt tünetek által beigazolt.
8. A ruhaneműk különböző részein észlelt, kisebb-nagyobb barnásvörös pécések, hullaszirkecsékeknek bizonyulván, ezek a bonczolt hulláról származhattak át a ruhára.

Vége 9. miután az előrehaladt rothadás az arcvonások utáni felismerést kizárta, miután a rothadás foga egy, legalább kéthónapos rothadás tartamára vall, miután ily elváltozott hullánál az azonoság bizonyítására egyedül külső jelek után lehetséges s miután a hullán talált ruhaneműk Solymsi Eszter ruháinak ismertettek fel, kétségen kívül a hullát is Solymsi Eszter hullájának kell tartanom.

A füzet Zilahy Sámuelnek jelent meg Budapestén 20 kron kapható minden könyvkereskedésben.

### Színház.

Tegnap Döczy örök szép költői vigjátéka a „Csók“ adatot szinpadunkon.

Örömmel regisztráljuk, hogy a tegnapi előadás egyike volt a legsikerültebbeknek, miket szinpadunkon látni alkalmunk nyílik. A szereplők mindnyájan igyekezettel és sikerrel töltötték be szerepeiket úgy hogy alig-alig tudnánk kiválasztani azt, kit első helyen kellene megdícsérnünk. Szerepeiket kitűnően tudták s a szép jambusok hiátlanul s folyékonyan peregték.

S o m l ó hévvel, szenvedélyvel szavalt, s minden jelenetében méltóvá tette magát a közönség zajos tapsaira. Értelmesen s finoman játszott. A b o n y i, ugyszintén B o r á n d (Carlo) is, bár tö e meglepő szép hangsúlyozásán kívül a paraszt ripókéségből szerettünk volna többet látni.

Csak könyörületessnek kell lenned. Ennyi az egész! Lelkemmel öllelek.

Célestine.  
A levél kész volt s a bankárné átfutva tekintetével a sorokat s egy szenvedélyes csókot vetve reá, utravalóul, borítékba helyezte azt s az irószekrény fiókjába rejté. Aztán vetkezni kezdett. E jelenetről minék írjunk? Célestine ifju volt, szép volt! Ez minden leírást feleslegessé tesz.

Pár perc múlva a halóterem sötét lett s csak a sejem takaró sühogása s egy-egy elnyomott sohaj hallatszott a függönyök mögöl.

### III.

... Öt percczel 11 óra előtt, a komorna Noszwojczim Milót, a helybeli első rangu női szabót jelenté s Célestine, még mindig reggeli negligéjében s a mi feltétlen bizalmat jelentett, a haloszábával szomszédos kis kék teremben fogadta a „mestert.“ A bankár is jelen volt s épen azelőtt pár percczel helyezett le Célestinnél 50 ezer frankot a bál költségére, hogy — mint mondá — „letegye róla a gondját.“ A szabó hajlongva lépett be s tiszteletteljesen foglalt helyet.

— Nos, — kezdé a bankárné — tudja e miért hívatam? képzelve, az a szeszélyem támadt, hogy a mához egy heti bálon b á l k i r á l y n ő legyek . . .

— Bankárné asszonyom pusztá megjeleneése már győzelem leend: a toilette csak ráadás.

— Ön hízogó, Noszwojczim; de én nem akarom a sikert kockázra tenni. Ön még ma, sürgönyileg rendel számmra Párisból egy „non plus“ ragyogó toilette-et, stíl, szabás, anyag, dísz — mindenek meghatározását önére s a vállalkozóra bízom. Ötvenezer frankot szám-tam ez öltözékre, a bál előtt egy nappal kell megerkeznie s azt hiszem legczélseztöbb ha

Krecsányiné kedves szeretetreméltó Maritá volt. A csók definitiója után nyílt jelenetben is tpsot aratott. D a n c z Nina és C s é k y Lina, Németh és Benedek minden tekintetben emeltek az előadás sikerét. Közönség szép számmal.

### Napi hírek.

— A debr. ágost. evang. hitvallást követők mint már említettük folyó évi november 12-én délután 3 órakor, nagytiszteletű Bartholomeus János főesperes ur elnökete alatt, tisztt. Zelenka Pál miskolczi lelkész és Czékus Gyula roznyói segédlelkész urak jelenlétében, az egyház megalakítása iránt hozandó határozatot végezt a ref. collegium oratoriumában közgyűlést tartanak. Ezen gyűlést megelőzőleg a ref. collegium oratoriumában Isteni misztetelet fog tartatni, mely délelőtti 10 1/2 órakor fog kezdődni, s az egyházi szónoklatot tiszteletes Czékus Gyula ur tartandja; mely alkalommal az U szent vacsorája is kifog osztatni. Megjegyeztük még, hogy mindazon helyben vagy a vidékünkön lakó hitsorsosok, kik az alakulandó egyházhöz kívánnak csatlakozni, eltekintve attól, hogy meghívót kaptak volna vagy nem, a fenti közgyűlésben részt vehetnek. Megemlítjük még hogy a megalakulási közgyűlésen L i c h t e n s t e i n József egyházkerületi főgondnok Miskolczról, — szintén részt fog venni.

— A Petőfi szobor minta felállítására adakoztak: Főtiszteendő Huzly Károly 10 frt. Szakszó Rezső 1 frt. Vas Károly 1 frt. Véber Antal 2 frt. A róm. cath. elemi iskola 1 frt. Özv. Sinai Károlyné 2 frt. Imre Lajos 1 frt. Özv. Csiffy Lászlóné 1 frt. Ladányi Gyula 1 frt. Léway Ferencz 1 frt. Dr. Kiraly Ferencz 1 frt. Dávidházy Imre 1 frt. Domokos Lajos 30 kr. Ivánszky Elek 50 kr. Konti Lajos 1 frt. A debreczeni cong. izr. hitközség elnöke ivén! Feischel Károly 1 frt. Steinfeld Antal 2 frt. Erber Vilmos 1 frt. Dr. Kemény Mór 2 frt. Baum Miksa 1 frt. Schönfeld Fülöp 1 frt. Jónász Lipót 1 frt. Dr. Seneer Benő 1 frt. N. N. 10 kr. N. N. 10 kr. Schenk Ede 50 kr. Lőfkovits J. 50 kr. Römer Simon 1 frt. Preiser Salamon 1 frt. Schwarz Bernát 50 kr. Weiss H. 60 kr. Reiner Henrik 50 kr. Rosenberg Vilmos 1 frt. Dr. Popper Alajos 1 frt. Katz Henrik 2 frt. Bechert Manó 50 kr. Fleischman Mór 1 frt. Flech A. 50 kr. Fischbein Ignác 1 frt. Fürst János 50 kr. Lövy Armin 1 frt. Hatodik közlemény összege: 47 frt 10 kr. Közönettel átvettem. Debreczenben 1882. nov. 9. Balog Ferencz collegiumi igazgató tanár.

— Felsőbb tanulók száma a debreczeni collegiumban. I hittanhalgatók: 152. tavaly: 144. (végzetek 21; negyedévesek 27; harmadévesek 40; másodévesek 26; elsőévesek 38.) II. joghallgatók: 97. tavaly: 106. u. m. ne gyvedévesek 18. harmadévesek 26. másodévesek 22. elsőévesek 31.) A hit-és joghallgatók teljes összege: 249. A jogászok száma Pöszonyban 100, Kassán 77; N. Váradon 75; Győrött 63. N. Szébenben 69. Egerben 62; Pécsben 30; Debreczenben 97.

— Régi vegrendelekek felbontása. A debreczeni királyi törvényeknek folyó 1882-ik évi nov. hó 14-ik napján e század elején tett s szab. kir. Debreczen város levéltárában elhelyezve volt zárt eredeti magánvegrendelekek fognak felbontatni és kihirdettetni, u. m: Hatvanutcai volt lakos Nagy Mihályé 1811-ik évről, Ballabás Jánosé 1812-ik évről, vargautcai özv. Szabó Jánosé, Szalkai Juditné 1812-ik évről, vargautcai Szabó Mihályé 1813. évről. Hatvanutcai ifj. Suba Jánosé Kovács Zsuzsannáé 1814-ik évről, vargautcai öreg Kovács Józsefé 1814-ik évről, hatvanutcai özv. Szabó Jánosné Balogh Erzsébeté 1814-ik évről, vargautcai Ujvárossy Jánosné Szalai

öuhöz lesz cizmeze a küldemény, hogy ha esetleg törődést, gyürödést vesz észre, mindent redbe hozhasson és nekem harcckészen adja át a diadal fegyverét . . .

A bankár mosolygott neje naiv töprenkésén s kezét szorítva vele, távozott, hogy ne is zavarja a fontos tárgyalásokat.

A mint a bankár kilépett az ajtón, változott a helyzet. Célestine maga mellé ültette a mestert s halk haugon kezdé:

— Most már beszéljünk komolyan. A se-lyem lehet pamukkal vegyes, a csipkék, gyöngyökről felesleges szólanom . . . minden hamis. A fő, hogy ragyogjon, szédítsen, vakitson minden, hogy előre beszéljen róla mindenki s hogy a titok örökre el legyen temetve.

— Bizzék bennem asszonyom. Öt napig hozzáférhetlen leszek, én, leányom, feleségem, vóm — éjet nappallá teszünk s a „párisi toilette“ kellő időben meg fog érkezni — végzé a mester mosolyogva.

— Bizom is öben, meg voltam vele mindég elégedve. Nos és az ár?

— Legyen 10,000 frank.

— Az kevés — mondá Célestine — legyen 15 ezer s még egyet. Tudja-e ön, hogy hol lakik Lerchfelder Jonathán?

— A „Mártirok“ utcában, 5. szám, első emelet, jobbra.

— Nos — ha majd a „párisi toilette“ számláját benyújtja, egyidejőleg kap ön tőlem 30 ezer frankot; átveszi Lerchfeldernél Eurais Paule követségi titkár váltóit s átadja nekem. S most isten önnel. — A vizitációs társaság . . .

(Vége köv.)

Erzsébeté 1817-ik Zsigmondé 1819-ik vics Mártonné Hulévről, hatvanutcai évről, piacutcai Lónosné 1821-ik évről, külvárosi Fábrián Ist Lőkös Jánosné 1822. vác Sára özv. Neévről, piacutcai évről. Barcsay Kálm

— A kercsolyi hiujuk, hogy . . . meg, miután az elredbeli intézkedés T ö b b e g y l e t i

— Thea estélyrendeze't kaveháztőkön zene mellett

— A katonai rona nagy teremben szott szombaton ism fog z e n e e s t e l y

— A „Nap és íránt rendkívül nagy halljuk, ma már s Azok, kiknek ma a volt hallani, lelkesedjéről s a próba után lehet vární. A „N a leh nálunk is kacsa

— A gyáva. E gezni, mint már e Gyula Dr. K e n e d keszőtjét, a miért e t t e t l e n ü l e l n e m f m a a következő nyila

ban: Nyilatkozta gem lovagias elégettaim: F e n y v e s s Hugó urak által minden szokott alakj mihelyt előtesen ü g h e l y t e r r e e r r ó s á g k ö z t e l e z l őtválon kívül engem B a r t ó k megbotoz jobban megbélyegez, gyáva gazembernek l r á n s z k y a tiszte nem találja, s a ki nem esetben még ca ez V e r h o v a y G y a k i j ő l m e f o v a n t o k s á g e l e a n n i n a b a d engem gyávaunk mel őt lovagvá ütni kik engem képesek veszem észre Ez utó 1882. nov. 7. Dr. K

— Dr. Popper törvényelőtti német t — e hó 7-en tette le előtt.

— Haleshely. A ben (előbb Horogh J den pénteken, nézpen lett h a l e s t e l y r

— Végeladás. A csődtömegehez tartozó rakkban elhelyezett k ü k e d e n y s u v e g e z e r r e m e n ő k ö l t e n e l l á m p á k , a b l a k r á m á k u j a b b i h a t á r o z a t a f o l y r ű l v é n , a f ő p i a c b o l t f i z e t t m e l l e t t i g e n j u e l a r s u l a t n a k . — A

— Gyászjelentés vesztéség érte a helyb lőjét Dalmy Kálmán u élte delen ragadta ki a kérélhetetlen halál. kező gyászjelentés ada tudatjuk a forrón sz anyának, gyermeknek, sógornőnek, néhai M e s s o l . O s z v á t h J o z e f a s u l y o s s z e n v e e d é s u t a b o l d o g h á z a s s á g a n a k h ó 8 - k á n t o r t é n t . A boldogultnak földi delután 3 órakor a K alatt levő házuál a r r ö v i d s z e r t a r t a s u t á r k e r t b e n n y u g v ő s z e r e l o m r a e l h e l y z e t t e i . E s e g é t e l r e b á n a t o s s z i k e d a t n e k n e k r o k a n i c z e n b e n , 1882. N o v e D a l m y K á l m á n , T i b o r ö z v . O s z v á t h I m r é n e J u h á s z K á l m á n n e s z u l M e h k e r e k i D a l m y K á r é z ; v a l a m i n t g y e r m V a r g a F e r e n c z e l s g B a l m y L á s z l ó — C s e n a s i r o n t u l d r á g a h

— Szédő képvis túszedő az újonnan v s e l ő m á m e g e r k e z e t t k á s s y i d i k á t u s 3000 f r k i n t , m i t a z o n b a u f o g a d o t t e l , d e , — m i l ő k f i z e t é s t n e m k a p u i s n y o m d á b a n f o g s z e d ő v e n n i a k é p v i s e l ő

— Vigasz. X. h e g y o n v á l o g a t o t t k ö z ö n s E z e k k ö z ö t t c s a k e g y e g y t i t k o s t a n á c s o s , k i p á r t f o g a s a l á v e s z . T ő a l k a l o m m a l l e a k a r t ú k i s k a s s z o n y e l k i á l t a m á r h a r m a n v a g y u n k ! — v i g a s z t a l á a h e r c z e s e m m i t ő l , a t a n á c s o s t

Erzsébeté 1817-ik évről, piactutczai Barta Zsigmondé 1819-ik évről, vargautczai Krekovic Mártonné Hubbauer Theresiáé 1819-ik évről, hatvanutczai Nagy Ferenczé 1820-ik évről, piactutczai Deák Erzsébeth Szép Jánosné 1821-ik évről, varga- és czeglédutczai külvárosi Fábian Istváné és Balogh Kata öz. Lőkös Jánosné 1822-ik évről, vargautczai Kovács Sára öz. Némethy Józsefné 1823-ik évről, piactutczai Kovács Mihályé 1823-ik évről. Barsay Kálmán, aljegyző.

— **A kercsolyázó-egylet** elnökségét felhívjuk, hogy a közgyűlést mielőbb tartsa meg, miután az előrehaladott idők több rendbeli intézkedést teszi szükségessé. Több egy leti tag. (Beküldetett.)

— **Thea estély.** A Hungaria díszesen rendezett kávéházában ma és minden csütörtökön zene mellett theaestély rendeztetik.

— **A katonai zenekar** mely tegnap a korona nagy termében nagy közönség előtt játszott szombatot ismét a Hungaria éttermében fog zeneestélyt rendezni.

— **A „Nap és hold”** holnap előadása iránt rendkívül nagy az érdeklődés, s mint halljuk, ma már számos előjegyzés történt. Azok, kiknek ma a darab főpróbáját alkalmuk volt hallani, lelkesedve beszélnek szép zenéről s a próba után ítéelve, kitűnő előadást lehet várni. A „Nap és hold” valószínűleg nálunk is kacsra darab lesz.

— **A gyáva.** E szóval akarta megbélyegezni, mint már említettük Verhovay Gyula Dr. Kenedi Gézá, a „P. H.” szerkesztőjét, a miért ez Verhovay kihívását feltétlenül nem fogadta. Erre Dr. Kenedi ma a következő nyilatkozatot teszi közé a lapokban: Nyilatkozat. Verhovay Gyula engem lovagias elégtellelrel föli; én megbízottaim: Fenyvessy Ferenc és Preyer Hugó urak által hajlandó vagyok a párban minden szokott alakjában neki elégteltelt adni, mihelyt előzetes ügyeit elintézi, vagy mihelyt erre engem becsületbíró ság kötelez. O meghátrál s kard- és lőtávolon kívül engem gyávanak nevez. A kit Bartók megbotoz. Bartha botnál is jobban megbélyegez. Nagy Sándor hazug és gyáva gazembernek kijelent. s a kiben Horváth s a tisztesség semmi föltételt föl nem találja, s a ki mindezekert nem kapott es két esetben még csak nem is kért elégtelt; ez Verhovay Gyula. Az a Verhovay Gyula, a ki jól megfontolt okokból becsületbíró ság elé állani vonakodik. Neki szabad engem gyávanak nevezni. Tiszta kezimeitől ot lovagga ttni nem fogom. Azok közt, a kik engem képesek megsérteni, ot ezentul nem veszem észre. Ez utolsó szavam. Budapest, 1882. nov. 7. Dr. Kenedi Géza.

— **Dr. Popper Mór.** helybeli ügyvéd, kir. törvénytudó nemet tolmácsca neveztetvén ki, — e hó 7-én tette le az esküt a törvénytudó elött.

— **Halostély.** A Poppe Béla vendéglőjében (előbb Horogh J.) holnap és ezután minden pénteken, népezenekar közreműködése mellett halostély rendeztetik.

— **Végeladás.** Az ob. Fröhlich M. Gyula csődtömegehez tartozó s a háznál levő rakta- rakban elhelyezett különféle porcellán, kőedény s üveg áruk, különösen több ezerre menő különféle tányérok, lámpatüvek, lámpák, ablakrámak stb. A csődválasztmány újabb határozata folytán, elárusítás alá kerülvén, a főpiacz bolti helyiségeben készpénz fizetést mellett igen jutányos áron darabonként elárusítottak. — A csődválasztmány.

— **Giászjelentés.** Sulyos pótolhatatlan vesztéség érte a helybeli takarékpénztár könyvelőjét Dalmy Kálmán urat, kinek szeretett nejejt élte delén ragadta ki szerető családja köréből a kerülhetlen halál. A halálesetről a következő giászjelentés adatot ki: Mely fájdalommal tudatjuk a forrón szeretett jó nőnek, édes anyának, gyermeknek, testvérnek, menynek és sógorának, néhai **Méhkerek Dalmy Kálmán** né, szül. Ozsváth Jozefa asszonynak három hónapi sulyos szenvedés után, — életének 31-dik, boldog házasságának 11-dik évében, folyó hó 8-kán történt szomorú kimúltát. — A boldogultnak földi részei folyó hó 11-kén delután 3 órakor a Kádas-utczán 1831. szám alatt levő háznál a ref. egyházban szokások rövid szertartás után a Czegléd utczai sírkertben nyugvó szerettei mellé fognap végálmora elhelyeztetni. Ezen szomorú végítzes- ségételre bánatos szívvel meghívjuk elhunyt kedvesünknek rokonait és ismerőseit. Debreczenben, 1882. November 9-kén. Méhkerek Dalmy Kálmán, Tibor és Barna gyermekeim; öz. Ozsváth Imréné, szül. Horváth Jozefa; Juhász Kálmánné szül. Ozsváth Ida férjammal. Méhkerek Dalmy Károly, nóm szül. Kund Teréz; valamint gyermekeim: Teréz, férjével Varga Ferenczel s gyermekeivel; Etelka és Balmi László — Csendes nyugalmat kívánunk a síron túl a drága halottnak.

— **Szédő képviselő.** Maffi nyomdász-be- túszedő az ujonnan választott milánói képviselő már megérkezett Rómába. A milánói munkássyndikátus 3000 frankot ajánlott föl évenként, mint azouban a nyomdász-képviselő nem fogadott el, de, — minthogy az olasz képviselők fizetést nem kapnak, — deléltől Rómában is nyomdában fog szedni, delután pedig részt fog venni a képviselőház ülésében.

— **Vigasz.** X. herczeg estélyein csak nagyon válogatott közönség szokott megjelenni. Ezek között csak egyetlenegy nem nemes van: egy titkos tanácsos, kit a herczeg kiválóan pártfogás alá vesz. Történt, hogy midőn egy alkalommal le akart ülni, valamelyik babonás kisasszony elkialtá magát: „Szent isten, tizen- harman vagyunk! — Kérem, kérem, bárónó!” — vigasztalá a herczeg — „ne tessék tartani semmitől, a tanácsos ur csak polgári ember.”

— **Egy asszony, a kinek lépe nincs.** Scheuthauer tanár nem rég egy hírtelen el- halt 70 éves nőt, névszerint Hartl Katalin öz- vegy napzaszamosnót boncoltat a Rókus-kórház hullaházában és nagy meglepetésre tapasztalta, hogy a testből a lép teljesen hiányzott. A jelek oda mutattak, hogy az nem valami kór utján semmisült meg, hanem, hogy soha- sem volt jelen a nő szervezeteiben s így a lép nélkül érte el e magas kort.

— **700 asszony férje** halt meg egyet- len ember személyében. A nyugotafrikai ten- gerparton élt és uralkodott ez ember, kinek neve Omoru volt, foglalkozása — király, olyan afrikai király. Volt neki 700 felesége, és még is meghalt. Gyermekeinek száma 95-öt tett ki, ezek közül 77 még él. Legidősebb fia erősen igyekszik méltóvá lenni apjához, s eddig már van neki 400 felesége.

— **A farkasok, rókák, medvék,** külön- sen az erdélyi megyékben tartósan pusztíta- nak. Ujabbán Nagy-Küküllőmegyéből értesít- lünk, hogy ott Hégen közsében 2 csikót, egy két éves ökorborjút, egy disznót a farkasok téptek szét, Keresd közsében a juh- és sertésnyájakat a farkában járó farkasok és rókák pusztították. Beszterce-Naszódmegyéből pedig azt írják, hogy a borbói völgyben nem rég tartott hivatalos hajtóvadást a duvadakat mind a jaádi erdőségekbe kergette. s ott most fényes nappal is láthatni egész csoport farkasokat. Az eddig tett kár felülhaladja a 800 frtot.

— **Vándorló golyó.** Horváth Mihály 22 éves duna-pentelei kömives — felesége iszá- kossága miatt busulának adta magát s még augusztus hó közepén táján öngyilkossági szá- dekkal revolverrel szájába lött. A golyó szá- padlásra furdott, de nem okozott halált, sőt rövid idő alatt a golyó által okozott seb be- is gyógyult, a golyó pedig benmaradt a fej- ben. Szeptember hó elején Horváth bejött a fővárosba és felvétette magát a Rókus-kór- házba, mert jobb arczában a szem alatt he- ves fájdalom érzett és elbeszélte esetét, azt állította, hogy a golyónak arczában kell lenni. Az orvosok azonban a legszorgosabb kutatás daczára sem tudták a golyó helyét megtalálni, sőt a lövés irányát sem határozhatták meg, a mennyiben a lett seb a beteg jelentkezése- kor már teljesen be volt gyógyulva. A fájda- lom lasoankint a beteg arczából a fejbe ment át, mi alatt az jobb szemét világot is elvesz- tette, s végre fájdalma oly óriási lett, hogy több ízben örületesi rohamok fogták elő, míg végre a szegény ember a mult hó utolsó nap- jaiban meghalt. Holt testét felboncolták s ime- ekkor kitűnt a borzasztó kínok okozója: a szápadlásán belőtt revolver-golyó lassu vonu- lással a jobb szem alatt, a járomcsont-izület- nél a koponyába hatolt s az agyba furta ma- gát, hot aztán meg is találták.

**CSARNOK.**

**A fürdő rómainó.**

Irta: Basiliades \*)

A parthoz közel, ott hol a hullám táj- tekozza török meg a parton, s halk morajjal folyik szét a hófehér homokon, a tengerből egy röpkényvel körített bájos házikó emelkedik föl Pompája és kellemes fekvése által akarat- lanul is lebilincseli a vándor tekintetét, ki hi- jába igyekszik a lefűgő függönyökön keresz- tül látni s feléneken rejtegetett belsejébe egy tekintetet vetni. Az ajtó zárva van; csak a tenger felé fordult oldalán, ott, hol a tyrheni tenger kék síkja a láthatár felé terül, nyílik egy kis ajtó, közvetlenül a víz színe fölött.

A házikó fürdőházcaksa. Látod-e szerencés hajós, hi hosszú, fá- radságos utazás után idegen vizekről jöve vá- gyakodva tekintesz szülőfölded hegyei felé, s hiuz szemeked atyai tűzhelyednek fűszáló füstjét kémleled? Látsz-e a habkoszoruzta aj- tócskából egy kuszált tollu kacsát kinezni? Kacsát? Oh nem! Talán hatyu, mely kalitkájából szaba- dult ki? Nem! Talán egy najádót? Vagy talán a habok- ból kiszálló Aphroditét? Ó nem, nem, hajósom, ne felj a lenge ru- hába takarózott fürdősnök tekintetétől. Sem nem najádó, sem a szerelem istennője. Hanem római nő, egy fürdő római nő. — Talán a Grachusok egyikének nővére, vagy egy Brut- usnak menyaszsonya. Istennők terjesztik ezt az édes illatot, melyet az uszó nő körül forgó habok ársztaujak, melyet a szellő feléd hajt? Szerencés hajós! Pedig én ismerem egy még szerencsésebb embert! Szerencsésebbet?

A tengerből kiemelkedő, vöröses czédru- sából készített idylli házikóban egy terem és egy kisebb szoba van. Az előcsarnokba épen egy ragyogó öltözött rabszolga lép, talán Te- rentius, s a drága illatszereket, miket Arabia termelt, előkészíteni kezdi.

Aközben a nemes római nő a szobába le- veti hosszú ruháját, leteszí gyöngyékét, eloldja saruinak kötelekeit s leveszi a jászagu bőrt lá- báról. Azután ezüstsengetyű hangja fölkelti a csarnok viszhangját! — Készen vagyok! A figyelmes rabszolga az elkészített jó szagu eszenciákat egy arany edényből gyors- san a tiszta vízbe önti, mely úde mint az if- juság, puha mint a czirógatás, s lágyan emel-

kedő, mint a galambnak keble. A tenger vize tejszínt s phosphoresillámot ölt, s aetheri felhő emelkedik fel belőle lassan. Azután színet veszti lassanként, s halovány lesz, mint az égbolto- zat tohavuzódó tejút. A tenger ismét tiszta és világos lesz, mint a görög hajnal. A csil- logó vízben zöldes korallsziklák jelennek meg s a mélységből nemes gyémántpor gyáunát ra- gyog fel a homok finom szemecskéje.

A rabszolga örömmel nézi jól sikerült művét. A szép színt, melyeket a tenger vize- nek adott; — azután, — mint valami szerel- mes szűz, lesütött szemmel menni készül. E pillanatban széthuzódott a szoba függönye, s valami fényes jelent meg az ajtóban: a hang ismét megszólalt:

— Licinius maradj itt!

A rabszolga engedelmkedett, de nem mert feltekinteni, akkora volt a varázsolat. A római nő volt.

Szoborhoz hasonlóan, hosszú, uszályos ru- hában jelent meg, világítva, mint csillag a söt- ét égen.

Mint egy csillag? Nem!

Pedig csak egy halandó — de római nő. Egyik kezével a lábáig omló hófehér szö- vetet keblén öss-ertartja; haja hátul fényesen s feketén omlik alá, mint valami varázsköpeny, míg a ruha ránczai körül márványkebel tünik elő. Szép s erélyes alaku lábán pompás, arany- nyal himzett persa papucs van, mely csak iz- ületben látszik gyöngének mint a nap sugarai- tól még nem ért jég. De mindezeknél pompá- sabb a fej; szép, mint valami ragyogó triumph- us, büszke mint a magasan trónoló Akropol- is, fenséges mint a haldokló Caesar.

Arcaza tekint a rabszolgának, ki szem- veivel feléneken keresi a földet.

A római nő arszát nem festi pir. Öntu- data nem ismer szégyent, magas rangja az ár- tatlanlás, büszkesége a szerelem fölé emeli. Csak a gyávaaság halogat, csak a leány szé- gyenli magát, római nő — megvet. Mi egy rab- szolga? Talán különb, mint egy állat, vagy egy tárgy? Rab, kinek már közellete felénk csudálkozással tölti el az embert, kit az ő te- kinteténél saját nyomorultságának érzete kell hogy elfojjon. Egy halandó hamarabb nézhetne a felhőtlen égbe, mint egy rabszolga a fürdő nő tekintetébe.

De ha mégis belenézne? Mit tenne az? Lát-e valamit egy kép? Egy rabszolga! Hat több ő a kutyánál?

Nem! Legalább a római nő meggyőződése sze iut nem.

Ugyanazt a merev meggyőződést, azt a makacs érzületet mutatta, melyet Brutus, mi- kor — hogy adott szavát bevaltsa — nyugod- tan, irtozat nélkül ölette le a fiát, vagy a melyet a másik Brutus, mikor neve becsületéért, — talán saját atyját gyilkolta meg Caesarban; vagy ugyanazt, melyet Cornelia, a Grachusok anyja, mikor oly könnyelennül, oly felelem nél- kül értesült fia haláról; ugyanazt a merev meggyőződést, melyet Cato, ki öngyilkossági szándekek kétszer fordítá saját maga ellen kezét, csak azért, hogy megtudja, vajjon Phae- don költő igazat mondott-e, ugyanazt, melyet Caligula, mikor nővére halálakor mindenkit megöletni parancsolt, kik nem gyásztáltak s mindenkit keresztre akart tesszitetni, kik meg- sirattak, — mert hiszen az ő nővére istennő lett; ugyanazt a makacs érzületet, melyet Neró, ki Rómát azért gyújtotta föl, hogy tüzi- játékok rendezzen magának; ugyanazt, melyet Antonius, ki az egyiptomi nő egy csókjáért eltolta magától Rómának s az egész világnak koronáját!

S a Brutus, Casca, Thraxea, Cato, Nero, Grachus nevek szikláknak, vagy embereknek neveit?

Mi kárral járt az, ha Licinius rabszolga a fürdő szűze nézett? Hiszen csak rabszolga volt, nem több, mint az a szek abban a szög- letben, vagy az az ékszer az asztalon. Urnő- jének intésére serényen kellett figyelnie. Ta- lán eszébe jutott Catullusnak egyik verse, ta- lán a tenger melyébe ejtett egy gyűrűt az uj- járól. A rabszolgának kéznél kellett lenni, — hogy a verset elmondja, hogy a gyűrűt a mélységből fölhozza. Mi kár lett volna ha be- lefulad? De kéznél kellett lennie.

S azután nem volt-e az mindegy, vajjon a rabszolga jelen van-e, vagy nincs? A büszke patricius leányra bizonyára mindegy volt, de nem egy a rabszolgára.

Talán nem volt neki szíve, büszke római nő, ha mindjárt szolgának hívták is?

A római nő előréjött. Közeledik a lép- csőhöz, melynek fokai a tengerbe merülnek. — Az egész termet ambrozias illat tölti be, s mint valami óriási száj a csókra, ugy hivo- gatja őt fürdésre a világító víz. A római nő lemegy az első, a második lépcsőn. A szeliden hullámzó tengernek csacsogó hajjai lábát nyal- dósák. Most veti le vállairól a köpenyt, ösz- szehajlja s átadja a szolgának. Papucsait a lépcsőn hagyja.

Igy áll itt vakító szépségében, márvány- szoborhoz hasonló fényben. Vér kering e ez erekbén, vagy tej, vagy tüz?

Kimondja, hogy Vénus a szépségnek te- tőzete?

Kiállította azt, hogy a régi istenségek föl- lebb allanak a földi teremtményeknél? A kik ilyet állítottak, látatko-e ezen halandókat?

Egy perczig dideregve áll ott, a tiszta vízre szegezve tekintetét, azután lassan alá- merült, mint a lenyugvó nap.

Megmosta magát a habozó vízben, föl- merült, mint valami delfin, azután bukva tá- vozott el a házikótól. Merészen uszott ki a nyílt tengerre, s azután nagy kerület csinálta, mint valami atomkép, ügyes mozdulatokkal tért vissza. — Hosszu, szép haját erélyes mozu-

lattal hátrára vetette, hogy gyémántszemek gyá- nánt szóródta le róla a vízcepppek. A vízből pompás illat áradt, a szűz akjai ittas gyönyör- rel rebegett Horátius egyik szerelmi dalát. Kis aranyhalacszkák, vig pillangói a tengernek ra- jokban közeledtek s huzódtak egészen a szűz mellé, hogy azután villámsebese rohanjanak el onnan. Az aranyhalacszkák játszottak, a római nő furdott.

Szegény Licinius!

Mikor pár hónappal később sorvadva mult ki, a büszke római nő még csak azt sem kérdezte, hogy miért halt meg.

Hiszen csak rabszolga volt.

**Közgazdaság.**

**Magyarország baromfi-terményeinek**

kivitele és behozatala 1881/2-ben.

Egy éve már, hogy működik az árufor- galmi statisztika gépezete. És ime, mily meg- lepő öröndetes eredményt mutatnak az egy év adatai. Nem kevesebb mint 9.565,389 frt folyt be és 178,103 frt ment ki baromfi és mellekterményeiért a lefolyt 1881-iki év ju- lius—december s a 1882-ik év január—juniusi időszakában!

Es ha tekintetbe vesszük, hogy ezen összeg befolyt mezőgazdaság oly mellekágából, melyet a mi gazdáink alig részesítenek figye- lembe: méltán elképzelhetjük, mennyi foly- hatna be ezen a révén még az országba akkor, ha társadalom és kormány egyaránt felkarolná valahára ezen ügyet is, és többféle eszközzel és uton-módon elősegítené egy a tenyésztést, mint a szállítást a külföldre. Eddig hazánkban a baromfi tenyésztés legjobban van elterjedve s a legtöbb baromfi szolgáltatják a kivitelre Kecskemét, Szentes, Makó, Orosháza, Bekés- Csaba, Bekes-Gyula és még más városok és vidékei, a hol a baromfi-tenyésztés már gyö- keret vert.

A belföldi kereskedelem a nép kezében van, kezdve a tyukasztól, a ki külön e czéla re- rendezett kocsin jár faluról-falura és pusztá- ról-pusztára, egész az eladásig, melyet a kofa- asszonyok eszközölnek. Amde a kiviteli keres- kedés, legalább a baromfié, csak egy van ide- genek kezén, mint a szállító, gyümölcsés és még több másé.

Kinden ősszel, mikor a lud vágás ideje kezdődik, Bécsből lejönnek kozzánk a keres- kedők, kiki elfoglalja állomását, összevásárol- ják a baromfit és tojást, nálunk maradnak ja- nuár és február hónapokban, a mikor a főkí- viteli évad van, s aztán tele zsebbel és jó ny- reséggel ismét visszatérnek hazájukba. Például egy bécsi kereskedő ősszel leutazik Kecske- métre, ott marad, a mig csak libamáj kapható, ki se mozdul a helyéből, a libamáját pedig ugy hozzák neki helybe, a melyet megvásárol s to- vább szállít Bécsbe, Berlinbe, Strassburgba sőt Párizsba is!

A fent kimutatott nagyszerű eredményt első sorban tollkivitelünk által értük el, mely- lyel Ausztria határán túl Németországban is kiálljuk a versenyt, sőt oda többet szállítunk közvetlen mint magába Ausztria.

A tollnál sokkal fiatalabb kiviteli termé- nyünk a baromfi és tojás, alig megy az tul Ausztrián, lévén mindaz baromfiból 3/60, tojás- ból 9/66 százalék, a mit Ausztrián kívüli or- szágekba, de leginkább Németországba szállí- tunk.

A főszámok a következők:	
	Behozatal.
	Kivitel.
Baromfi	( 1 682,016 drb. 7 412 drb. 2 374,988 kgr. 9.565 kgr.
	Toll 1 912,899 " 50,005 "
	Tojás 5 742,364 " 29,495 "
A fentebbi mennyiségek értéke pedig, hivatalos becslés szerint, a következők volt:	
	Kivitel Behozatal
Baromfi	2 869,510 frt 12,190 frt
	Toll 5.547,407 " 160,015 "
	Tojás 1.148,472 " 5,898 "
Összesen: 9.565,389 frt 178,103 frt.	

**Legujabb.**

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.

**TEMESVÁR,** nov. 9. (Érk. d. u. 2 ó.) Gyarmatan (Temes megye) iszonyu vöréngész volt. Jofda testvérek ottani nazarénusoknál egy végrehajto. Rozár községi bíró és Ebner es- kudt hat emberrel végrehajtást akartak foga- natosítani, azonban a nazarénusok kést rántva eltavozásra hívták fel a végrehajtojt s rögtön utána Rozárt késszurásokkal meggyilkolták, s Ebner nyakát elmetszették. Gyertyanfy vég- rehajto hajadonfövel elmenekült gyalog. Temes- várra. Az alatt a visszamaradókat és a naza- rénusok közt véres tusa fejlődött ki, mely két ember megöletésével, hat ember sulyos s egy könnyű megsebesítésével végződött. A helyben állomásozó huszárok elfogták a gyilkosokat, kik Temesvárra szállítatván ott nyomban kí- hallgattattak. A gyilkosok socialdemokratáknak vallották magukat, a királyt és törvényt nem ismernek el. A hullak boncolása ma deléltől végbement.

**BECS,** nov. 9. (Érk. d. u. 2 ó.) Tegnap este ismétlődtek a zavargások. Nehány százza rugó tömeg fütyüléssel, s kiabálással nyugtala- nitották a lakosságot; a katonaság oldalfegy- verét használta s a tömeget szétkergette. Este tízkor a rend helyreállott.

**KAIRÓ,** nov. 9. (Érk. d. u. 2 ó.) Arabi pörében a terhelő tanuk kihallgatása befolye- zetven a pör december elején folytatattik. Hírlik hogy egyiptom követeli a penzügyi ellen- őrzés megszüntetését.

\*) Basiliades az élő görög költők leghíresebbike.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

II. Bérlet Péntek, nov. 10. Előszőr: 18. szám.

NAP és HOLD.

Legújabb operette 3 felvonásban Lequatól. Szombaton, nov. 11. Másodsor:

UGYANEZ.

Vasúti személyvonatok menetrendje.

Indulá

Budapestre, Ceglére Nagyváradra: délelőtt 11 óra 57 perczkor. este 9 " " Nyiregyhádra, Miskolcra, reggel 7 óra 57 d. u. 8 " 39 perczkor. Szathmárra, Királyháza: reggel 4 óra 15 perczkor délután 8 " 49 "

Erkezés:

Budapestről, Nagyváradról reggel 3 óra 45 perczkor. d. u. 8 " 19 Miskolcra, Nyiregyhádról: d. u. 11 " 42 perczkor. este 8 " 07 perczkor. Szathmárról, Királyháza: dében 11 óra 27 perczkor este 8 " 30 "

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos Vértesi Arnold. Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Legfinomabb sötétzöld, nagymagu, valódi, igen illatos és erős

CUBA-KÁVÉT.

szállítok vasúti szállítással mellett 50 kiló tiszta súly számra 83 forintért, vagy pedig postán 4%, kilós csomagban kilóját 1 frt 80 krért vám és bérmentesen utánvét mellett.

R. Maiti Triest.

Minden másnemű kávék legújabb nyosabb ármelett vannak készletben.

Nyujtsunk kezet a szerencsének! 400,000 márka

főnyereményt nyujt legjobban esetben a hamburgi pénzsorsolás, mely az állam által jóváhagyott és biztosított. Az új terv előnye beosztása abból áll, hogy néhány hét folyamán alatt 7 osztályban 47.600 nyeremények biztosan kiosoroltatnak, és e közt esetleg 400,000 márknyi főnyeremény, azonkívül pedig

- 1 nyerm. 250,000 3 nyerm. 8,000
1 nyerm. 150,000 3 nyerm. 6,000
1 nyerm. 100,000 54 nyerm. 4,000
1 nyerm. 60,000 108 nyerm. 3,000
1 nyerm. 50,000 264 nyerm. 2,000
2 nyerm. 40,000 10 nyerm. 1,500
3 nyerm. 30,000 3 nyerm. 1,200
1 nyerm. 25,000 530 nyerm. 1,000
4 nyerm. 20,000 1073 nyerm. 500
2 nyerm. 15,000 27,069 nyerm. 143
1 nyerm. 12,000 18,438 nyerm. 200, 150, 24 nyerm. 10,000 124, 109, 94, 50, 40, 20

KAUFMANN és SIMON bank-és váltó-üzlete Hamburgban. Utóirat. Köszönjük az eddig begyűjtött helyzet bizalmat, és a midőn az új sorsolás alkalmából részvevőre meghívjuk, biztosítjuk, hogy ezentúl is törekvünk lenni pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által megrendelőink teljes megelégedését kiérdemelnünk

KOSZORUK. Kedves közönségemmel, mely eddig is szíves pártfogásában részesített, tudatom, hogy nagy mennyiségű női kalapok, a legújabb divat szerint érkeztek raktáramba Bécsből, melyeket mint eddig ezután is jutányos áron árúsítok el. Együttal díszes koszoruimat valamint élő VIRÁGBOKRÉTAIMAT csinnal és izléssel kiállítva szintén ajánlom a közönség figyelmébe Nagy Amália. Női kalapok.

Szöllők, porhajások. Passatutti, muskotály, rózsabakar és alföldi kiváló fajok kaphatók alantirtnál. Mi a valódiságát illeti, róla elég bizonyítékul szolgálhat a nagyérdemű közönség, kik az idény alatt gyümölcsét élvezték. PIRSZÉN (Coaks) ugyszinte kőszenet fűtésre és kovácsok részére legjobban minőségben házhoz is szállítva ajánl jutányos áron. A Légszeszgyár igazgatósága. Megrendeléseket elfogad Otrókocsi Végh J. ur ceglédutczán. Ormós Gábor, szőlő-tulajdonos.

TISZTELT KÖZÖNSÉG! Bátorodom tisztelettel jelenteni a n. é. közönségnek, hogy itteni férfi szabó-üzletemben a már megérkezett őszi és téli szövetek megtekintés és megrendelés végett szolgálatára állanak. Kész férfi ruha-raktáram saját szabásu és gyártásu őszi és téli öltözékekkel már fel van szerelve, hol is az alku nélküli árak készpénz fizetés mellett jutányosan számítottak. A tapasztalt pártfogást ezutánra is kérve, vagyok a n. é. közönségnek alázatos szolgálja Szedlák József, férfi szabó.

A TRIESZTI kiállítási SORSJEGYEK húzása január 5-én. I. főnyeremény 50.000 forint készpénz. 2. főnyeremény 20,000 forint készpénz. 3. főnyeremény 10,000 forint készpénz. TOVÁBBA: 1 nyermény 10,000 frt. — 4 ny. 5000 frt. — 5 ny. 3000 frt. — 15 ny. 1000 frt. — 30 ny. 500 frt. — 50 ny. 300 frt. — 50 ny. 200 frt. — 100 ny. 100 frt. — 200 ny. 50 frt. — 542 ny. 25 frt. összesen 1000 nyeremény 213,550 frt értékben

Electro Homoöpathia. A hirveles tankönyv, mely az Electro Homoöpathia rendszerét híven ismerteti és a gyógyíthatlan betegségek biztos gyógykezelésére bő adatokat tartalmaz, a Berard kész által átdolgozott bik francia kiadás szerint legújabb magyar nyelven is megjelent és minden könyvkereskedésben kapható. Ára 2 frt. Budapesti főraktára az Electro homoöpathiai gyógyszereknek Dr. D. Wagner gyógytárában a "Nádorhoz." Rendelő orvos: Dr. Feichtmann A. Csorvás, Bekés-megye.

147. szám. Budapesti gőzmalmilisztek árjegyzéke CSANAK JÓZSEF lisztkereskedéséből DEBRECZENBEN. Készpénz fizetés mellett, kötelezettség nélkül az árváltozásokért. Szákok súlytartalma (0-8 1/2, 8 1/2 kg teljesjű tiszta súlynak véve 8 1/2, 70, 100 kékét) 100 kékét (felbontva) Szám, egység, kilóval, télnél, kezebe

Buzadara és liszt 25 kilós ingyen zacskókban 50 krral 100 kilo dragább az egész zsák vételnél kitett áraknál. Debreczen 1882. okt. 25.

RAVISSANTE hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan nélkülözhetlen készítmények. Az arcbőr szépítésére és fentartására DOKTOR LEJOSSE-től Párisban. Az ifjuság szépségének megőzése a életfeladata minden Nőnek és főleg megkívánja az arcbőr gondos ápolását. Ezt tisztán és gyöngéden megőrizni, fiomítani, frissíteni, foltok, szeplők s minden bőrtisztatlanságok elhárítására, valamint ránczok eltüntetésére a kitűnő és feltűnő hatású RAVISSANTE Dr. Lejossetől Párisban, mint megvizsgált s egyedül ártalmatlan szer ajánlható. E szerben fekszik Páris, London sat. elegans hölgyeink szépségi titka, hol azt az ifjuság megőzésére minden nő használja, e szernek oly hatalmas hatása van, hogy mint első szépítő szer egy nő toilette asztaláról sem szabad hiányoznia. Ára használati utasítással 1 eredeti üvegcsevel 2 frt 50 kr. 1/2 " " " 1 frt 50 kr.

SAVON RAVISSANTE Gyöngéd bárony finom frissítő hatása miatt, melyet a bőrre gyakorol, ezen felette kellemes illatu szappan a legnagyobb elismerésben részesül, és akik évtizedek óta kedvelik, bizonyítják, hogy felülmúlhatatlan, mert a bőr finomítására a legjobb tulajdonsággal bír. Egy doboz ára 3 drbbal 1.35 kr. drbja 50 kr. POUDE RAVISSANTE. A parisi és londoni világvilág és a legtöbb művésznők legkedveltebb arczpora. Láthatatlan, igen jól tapad, és teljesen ártalmatlan. A kik évek óta használják, meggyőződtek, hogy a RAVISSANTE ARCPOR felülmúlhatatlan, a bőrnek természetes üdöseséget, frisseséget és egészséges, viruló kinezést kölcsönöz. Nagy doboz ára 1 frt, kisebb 69 kr. fehér vagy rózsaszín.

Creme ravissante. Kipróbált készítmény, melynek — lefekvés előtt — használatnál az arcbőr és kezek báronyfinomak, puhák és fehérek lesznek és maradnak. Bőkiütések és minden bőrszery eltávolíthatik. Veres orr és veres kezek természetes fehérszint kapnak; szával az arcbőr, nyak, kar, ajk és kezek finomítására s gondozására nélkülözhetlen. Egy porcellán szelencze ára 1 frt 80 kr. és 1 frt. Valódi minőségben kaphatók nagy s kicsinyben a közp. főraktárban SVARCZ FRIDERIKAIllatszertárában "A VIRÁGKOSÁRHOZ." Budapest, városház-tér 9. TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszerárában, király-u. 12. és a legtöbb vidéki gyógyszerárakban UTÁNZÁSOKTÓL ÓVAKODNI KELL! Raktárak Debreczenben: Göll Nándor és Dr. Rothschnak V. E. urak gyógyszeráráiban és a legtöbb vidéki gyógyszerárakban.

Rózsát Ide intéendő a lap szelvények vissza nem ad

Nagyobb ez ké

(T.) A társadalmi garól. A társadalmi vatba jönni. Eddig nem értett hozzá, az ime bekövetkezik a szocializál és ped majd érteni fognak rődtek vele eddigelő A társadalmi érezte eddig csak a szik, hogy e nyon gyakorolni és nem alulról fölfelé kezdil dig nem érezték. A tanácskozok felette így fogja bejárni államról államra, pa és fokról-fokra, am belőle valami.

Eddig csak a s persze, a maguk mó ismertek történelmet, társadalmak civiliziz melyre a mai világra merik az átmeneteket melyet magának a alkót és hogy az em rát nem teremti, nem szí magával az embe föl előtte a magában közhatalnára. Kik gokat és ezen dolgok ismerik, nem lehetn saját maguknak sem, hatnak és nyomoritha Az a hang azon dalom ezen szegény hivott orvosok fül hatott föl, ha pedig ordításba tört ki, n kesek valának, han kat vezérékűl toltak vosok bedugták füleit hogy az ilyen szegény magát és hogy érdem kával foglalkozni.

A „Debreczeni I

A király bet

Az udvari körökben álló ismerős sorokat. Lipót bajveje egy alkalommal oly az estét, a mely nagyott. Kedélyes beszélget majd rejtvények feladás rült a sor. A társaság elő s az asztalon hever nagy betűkkel: „OWIN tette, hogy Wagner Ric rejtvényt, a következő r szűkebb körű társaság Buchstaben stelle man men, so, dass alle siben („Ezt a hét betűt ugy rakni, hogy mind a hét egy szóban.“) — A társérltet tett a rejtveny pót herczeg is és nagy kinek a megoldás nem s herczeg a mult évben B elmondta az említett rej de a megoldást nem. U jelen volt Beck báró, és ő is hallotta a rej hogy a bajor herczeg a rőtön valami olyan dol legmagasabb társaság fig at és a rejtveny megold Másnap a király B Budapestre utazott. Igen be jutott az előtte va vény, miért is azt kérde fejtette-e már? Igen felség! — volt Nos, mit tesz? Rothwein, ohne h.